

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **КОЛЕСНИКОВОЙ Олеси Петровны «ЭНАНТИОСЕМИЯ СИНТАКСИЧЕСКИХ КОНСТРУКЦИЙ (на материале немецкого языка)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка (Майкоп, 2022)

Диссертационное исследование О.П. Колесниковой, написанное в русле прагмалингвистики, посвящено структурно-семантическим и функциональным особенностям энантиосемии и контекстуальным способам реализации энантиосемических синтаксических конструкций. Об актуальности темы диссертации свидетельствует, с одной стороны, недостаточная изученность категории синтаксической энантиосемии как в немецком языке, так и в широких рамках теоретической лингвистики. С другой стороны – синтаксическая энантиосемия представляется важным элементом экспрессивности синтаксиса и требует дальнейшей разработки и систематизации.

Цель реферируемого диссертационного исследования – изучение структурно-семантических особенностей энантиосемических синтаксических конструкций и выявление условий их реализации – полностью соответствует выбранной тематике и коррелирует с решенными (судя по автореферату) частными задачами (с.4 автореферата).

Новизна диссертационного исследования О.П. Колесниковой, судя по автореферату, заключается в таких, впервые предпринятых научных процедурах, как

- определение структурно-семантической организации энантиосемических синтаксических конструкций;
- изучение функциональных особенностей синтаксических конструкций с энантиосемичным значением в немецком языке;
- выявление контекстуальных условий реализации синтаксических конструкций с асимметрией формы и содержания;
- систематизация энантиосемических синтаксических конструкций;
- обнаружение и описание типологического сходства, присущего энантонимам разных уровней и разных языков.

О **теоретической значимости** рецензируемого диссертационного исследования можно судить по результатам работы, вносящим ощутимый вклад в прагмалингвистику, семасиологию и функциональную стилистику, поскольку уточняются представления о языковой категории энантиосемии, а также о контекстуальных условиях и средствах реализации энантиосемических значений. **Практическая ценность** диссертации может реализоваться в применении результатов исследования в курсах функциональной стилистики, прагмалингвистики, теоретической грамматики, а также в теории и практике перевода.

Материал исследования (2100 текстовых единиц) репрезентативен и убедителен, методы, примененные к разработке проблемы, адекватны и современны (методы семногого, структурного и контекстуального анализа, описательный метод, методики синтаксического моделирования и количественного подсчета).

В диссертационной работе О.П. Колесниковой использована серьезная теоретическая база, представленная авторитетными трудами в области синтаксической семантики и семантического синтаксиса, прагматики языковых единиц и энантиосемии, концепции концепта и проблеме имплицитности т. д.

Все вышеназванное обеспечивает высокую степень обоснованности предлагаемых автором научных положений, в частности, положений об универсальности категории энантиосемии, о доминировании диктумной пропозиции конструкций номинативной энантиосемии, о симметричной и асимметричной энантиосемии, о значимости экстралингвистического контекста и т. д.

По теме работы у автора имеется двенадцать публикаций, четыре из которых входит в список изданий, рекомендованных ВАК; автореферат О.П. Колесниковой написан на хорошем научном уровне доступным языком.

Таким образом, реферируемое диссертационное исследование отвечает критериям, указанным в пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а его автор, Олеся Петровна Колесникова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.19 – теория языка, профессор кафедры русского языка и культуры речи ФГБОУ ВО Саратовская государственная юридическая академия, профессор

 Елина Евгения Аркадьевна

23.05.2022 г.

410056 Россия, г. Саратов, ул. Вольская, 1,
Тел. +7(8452) 29-90-71 E-mail: post@ssla.ru
Сайт СГЮА: <http://сгюа.рф/>
E-mail: sarelina@mail.ru

